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övő iskolái és a budai hegyvidék
j iáik topográfiai, helyesebben „leve­

gős” viszonyait. A városok levegőtlenA szabadlevegős iskola (Freiluft- 
sehule, Open-air shool, école de plein 
ai r,  ̂op enluchtschool, buitenschool), 
világáramlati jelenség, mely Indiától 
kezdve jjíx. Tagore erdei iskolája) az 
egésa» imívelt világon meghódítja a 
Pydaló^iisokon és a szülők millióin 
kívül al Mvatalos közoktatásügyi kö- 
röke|y A szabadlevegős iskolának a 
nevelésügyi gondolkodásnak megfele­
lően kettős célja van: — harmóniát 
létesít  ̂ az egészségre való nevelés 
belső és külső körülményei között és 
— prevenciót képez a gyengeszerve­
zetű, az egészség számára, kellő kör­
nyezetben megmenthető, sok ezer vá­
rosi gyermek számára.

A szabadlevegős iskolák között 
nemzetközi érdeklődés és kapcsolat 
áll fenn, amelyet a genfi és párizsi 
internacionális központokon kívül az 
Egyesült Államok közoktatásügyi kor­
mányának egészségügyi osztálya tart 
fenn.

Magyarországon — dacára, hogy a 
tanulók 60 százaléka igényt tarthatna 
a szabadlevegős iskolák által nyújtott 
prevencióra — mindössze öt erdei is­
kola áll fenn, valamennyi elemi nép­
iskola és közülük kettő a gyermek- 
védelem, kettő a kimondottan tüdő­
bajra hajlamos tanulók részére épült.

Külföldön szabadlevegős iskola­
raj ónokkal kezdik körülvenni a nagy­
városokat, az újabb iskolákat pedig 
alkalmas parkokban építik fel. 
Anglia, Hollandia, Dánia, újabban 
Svájc, Németország és Ausztria szin­
te lázas sietséggel reformálják isko-

utcáiban fekvő iskolák részére száz 
számra épülnek a vidéki iskola-ottho­
nok (Schullandheim), amelyeknek fel­
adata, hogy az iskolaév egész folya­
mán az osztályok felváltva vidéken 
tölthessenek néhány hetet, miközben 
a tanítás rendszeresen tovább folyik. 
Az osztrák közoktatásügyi miniszté­
riumnak egész, külön „Schullandheim” 
osztálva van. amplv smmns mnrWn
vidéki. iskola-otthont rendezett be a 
városi iskolák osztályai számára. Né­
metországban az Öriáshegységben, a 
Taunusban, a Keleti-tenger partján 
háromszázra tehető ezeknek az intéz­
ményeknek a száma. Mióta a német 
hivatalos pedagógiai és egészségügyi 
körök megállapították, hogy a „Sehul- 
landheim-rendszer a német ifjúság 
egészségi állapotára és szellemi hala­
dására kitűnő hatással van, az álla­
mok és a községek támogatása évről- 
évre fokozódik.

Budapest iskoláinak helyzete e 
tekintetben sokkal könnyebb, mint 
más fővárosban. A fővárosi iskolák 
osztályainak otthonai részére itt van 
elsősorban a budai hegyvidék termé­
szeti szépségeivel, messze földön pá­
ratlan üde erdei levegőjével. A Hag- 
genmacher-féle park kész iskola-telep, 
melynél megfelelőbb, egészségesebb 
hely ilyen célra ritkán adódik. Van } 
forrásvize, halastava, a természet cso­
dás adományai, a városi higiénia és 
kényelem annyira egyesülnek itt, hogy 
csak érte kellene nyúlni és kevés be­
fektetéssel néhány száz tanuló re-

szére sport- és üdülőtelep alakulhatna omda 1927 ~ 1695 
kapcsolatban egy erdei középiskolá­
val.

Másfelől ott-van a közeli budaörsi,! 
budakeszi erdőség, a Kamaraerdő,
Gödöllő' vidéke, a Mátra hegyvidék 
és amit először kellett volna emle- J 
getni, a Balaton, hogy nálunk is ki- j 
fejlődhessék a szabadlevegős iskola-1 
reform, amelyért nyugati országok- ’ 
bán állam, község és társadalom vete­
kedve hoznak áldozatot. Elsősorban 
azonban a budai hegyvidéket kellene 
a fővárosi tanulóifjúság egészségi vi­
szonyainak javítása céljából széles­
körű iskolaépítési program közép­
pontjába állítani és a közeljövő na­
pos, levegős iskolái számára a leg­
alkalmasabb területeket biztosítani.

Gyulai Aladár,
a városi iskolák vidéki otthonát

szervezőbizottság titkára.


